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ОСОБЛИВОСТІ ФОРМУВАННЯ ЗДОРОВʼЯЗБЕРЕЖУВАЛЬНОГО НАВЧАЛЬНОГО 

СЕРЕДОВИЩА СТУДЕНТА ТЕХНІЧНОГО ВНЗ 

Актуальність дослідження. Здоров‟я визначається Всесвітньою організацією охорони здоров‟я (World 

Health Organization) як «стан повного фізичного, психологічного, а також cоціального благополуччя, а не 

тільки відсутність хвороб або фізичних дефектів», здоров‟я є водночас ресурс і мета розвитку та ключ до 

процвітання будь-якої держави» [14]. 

Проблема охорони здоров‟я стала одною з першочергових для України через тривожні результати 

дослідження стану здоров‟я населення, подані у Проєкті Стратегії демографічного розвитку України на 

період до 2040 року [8], адже середня тривалість життя в Україні відчутно скоротилася з 2020 по 2023 роки: з 

66,4 року до 57,3 року для чоловіків та з 76,2 року до 70,9 року для жінок. Експерти [12] підкреслюють, що 

для забезпечення більш здорового і довгого життя населення необхідно поступово і наполегливо досягати 

позитивних змін у медичному обслуговуванні та освіті. 

У своїй статті О. Кабацька, Л. Шуба та В. Шуба підкреслюють, що проблема виявлення шляхів 

оптимізації діяльності закладу вищої освіти щодо забезпечення збереження і зміцнення здоров‟я студентів 

тісно пов‟язується зі створенням здоров‟язбережувального середовища [4]. 

Стан дослідженості проблеми. Багатоаспектність проблеми формування здоров‟язбережувального 

навчального середовища завжди була об‟єктом медичних, психолого-педагогічних, науково-методологічних 

досліджень. Ця фундаментальна проблема знайшла своє наукове осмислення в роботах Г. Ващенка, 

О. Ващенко, Н. Гончарової, В. Ільченка, С. Дудка, В. Ковалько, М. Малашенка, А. Маджуги, П. Матвієнка, 

А. Морозової, Н. Лосєвої, С. Омельченко, С. Оржеховської, О. Підгорної, Н. Рилової, Л. Сливки, Г. Спіченка, 

М. Степанової, М. Шеян, М. Ястребова та ін. 

Сучасні аспекти проблеми організації здоров‟язбережувального навчання у вищій школі розглядаються 

у дисертаційних дослідженнях І. М. Авдєєнко (розвиток культури здоров‟я студентів), О. В. Кабацької 

(здоров‟язбережувальне освітнє середовище в класичних університетах), М. М. Лехолетової 

(здоров‟язбережувальна компетентність майбутніх соціальних педагогів), А.А. Ребрини (підготовка 

майбутніх фахівців фізичного виховання і спорту до формування сприятливих для здорового способу життя 

особистісних якостей дітей підліткового віку), О. Г. Ткачук (здоров‟язбережувальна компетентність 

майбутніх лікарів).  

Віддаючи належне напрацюванням науковців щодо питань упровадження здоров‟язбережувальних 

технологій у навчальний процес, треба визнати, що на сьогодні обмаль досліджень, присвячено питанню 

особливостей формування здоровʼязбережувального навчального середовища у технічному виші із 

застосуванням сучасних інформаційних технологій. 

Основна частина. У своєму дослідженні ми будемо користуватися визначенням, запропонованим 

Л. Сливкою: «здоровʼязбережувальне середовище – це наявне та віртуальне оточення школяра, в якому 

створюються педагогічні, соціальні, культурні, гігієнічні, психологічні умови, які відповідають віковим і 

психофізіологічним особливостям учнів і сприяють його фізичному і особистісному розвитку» [9]. 

Фокус нашого дослідження зроблено на особливостях формування здоров‟язбережувального 

освітнього середовища студентів спеціальності «Металургія», адже саме металургійна галузь, на думку 

учених, є «стратегічно важливою експортоорієнтованою ланкою промисловості сучасної української 

економіки» [1]. 

Процес проектування здоров‟язбережувального освітнього середовища має починатися з аналізу його 

основних функціонально-структурних компонентів. У своєму дослідженні В. Ільченко виділяє 5 таких 

компонентів (рис. 1): зміст освіти; матеріально-технічна забезпеченість; навчально-методичне забезпечення; 

міжособистісні взаємини суб‟єктів освітнього процесу; стан фізичного та психічного здоров‟я дітей і 

вчителів [3]. 
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Рис. 1. Основні функціонально-структурні компоненти здоров‟язбережувального  

освітнього середовища (за В. Ільченком) 

 

Так, на етапі проектування змісту освіти здоров‟язбережувального середовища технічного вишу, нами 

було проаналізовано стандарт вищої освіти бакалавра та магістра спеціальності 136 «Металургія», навчальні 

плани, робочі навчальні програми загальних та спеціальних дисциплін, виокремлено здоров‟язбережувальні 

технології навчання, обрано доцільні методи та форми організації навчання, зібрано матеріал для формування 

системи знань студентів про збереження власного здоров‟я, здоров‟я свого народу, довкілля тощо). 

Важливим чинником є матеріально-технічна забезпеченість здоров‟язбережувального середовища, а 

саме: наявність санітарно-технічного, медичного, фізкультурного обладнання та оснащення, комплектування 

аудиторій, відповідність організації системи харчування чинним санітарним правилам і нормам).  

Основним завданням, що стоїть перед педагогом на етапі проектування здоров‟язбережувального 

середовища – це відбір, створення та упровадження навчально-методичного забезпечення 

здоров‟язбережувального середовища. У подальшому нами буде розроблено навчально-методичне 

забезпечення здоров‟язбережувального навчання студентів спеціальності «Металургія» з використанням 

сучасних інформаційних технологій за умов змішаної моделі навчання. 

Зазначимо, що здоровʼязбереження не обмежується уявленням про зміцнення лише фізичного здоров‟я 

молоді. Важливе значення надається збереженню ментального та соціального здоров‟я. Саме тому одним з 

компонентів здоров‟язбережувального середовища є міжособистісні взаємини суб‟єктів освітнього процесу. 

У педагогічному експерименті нами буде досліджено стан фізичного та психічного здоров‟я студентів і 

викладачів (проаналізовано індекс здоров‟я суб‟єктів освітнього процесу, проведено заходи з метою 

зниження захворюваності та підвищення емоційного тонусу); оцінено рівень здоров‟язбережувальної 

компетентності педагогів, обрано методи, що забезпечують цілісність оздоровлювальних впливів та 

стабільність результатів. 

Через повномасштабну війну в Україні без використання можливостей сучасних інформаційних 

технологій неможливо уявити навчальний процес у будь-якому технічному виші, адже доступними формами 

навчання у більшості закладів стали дистанційна та змішана. Унаслідок чого, у сучасних реаліях, перед 

освітянами постали такі завдання, які можна розв‟язати лише за умови зміни процедури взаємодії учасників 

освітнього процесу; швидкої адаптації до нових умов сприйняття інформації студентами; вивчення та 

упровадження кращих освітніх досвідів і застосовування на практиці нових ідей дистанційного навчання; 

упровадження в практику сучасних технологій змішаного навчання та виховання [5].  

У науковій літературі дається декілька трактувань поняття «змішане навчання». Ми розуміємо змішане 

навчання як «поєднання традиційного та електронного навчання, що відбувається як у класній кімнаті, так і за 

її межами» [13], його метою, за думкою науковців, є «прагнення об‟єднати переваги традиційного викладання 

й електронного навчання таким чином, щоб позбутися недоліків кожної окремої форми навчання» [2]. 

Зрозуміло, що під час організації змішаного навчання в контексті здоров‟язбереження має бути 

врахована ціла сукупність чинників, серед яких ми виділяємо санітарно-гігієнічні, психологічні, ергономічні, 

дидактичні та технологічні. Адже, засоби навчання, які використовуються у змішаній освітній моделі не 

повинні викликати несприятливих змін у функціональному стані і стані здоров‟я учнів. У методичних 

рекомендаціях Н. Лосєвої та Л. Ігнатової [7] детально описано ергономічні вимоги при створенні електронних 

дидактичних матеріалів. Український дослідник Г. П. Лаврентьєва [6] підкреслює, що задля досягнення цієї 

мети розробникам програмних засобів необхідно насамперед пам‟ятати про гігієнічні нормативи безперервної 
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роботи з електронним засобом навчання (для студентів – 30-40 хв.), передбачаючи після закінчення цього 

часу закінчення роботи або фіксовану перерву.  

Методисти наголошують [5], що під час організації змішаного навчання педагоги мають виважено 

обирати, створювати і застосовувати електронні освітні ресурси, ураховуючи їх дидактичну доцільність, 

фактологічну коректність змісту, відповідність навчальній програмі. 

Перспективи подальших досліджень. Ми погоджуємося з педагогами, що створення 

здоров'язбережувального освітнього середовища в вищому навчальному закладі дозволить зміцнювати 

здоров'я студентів, формувати культуру здоров‟я, відслідковувати індивідуальні показники розвитку, 

прогнозувати можливі зміни в здоров‟ї та здійснювати відповідні психолого-педагогічні, корекційні та 

реабілітаційні заходи для підтримки здоров‟я. Перспективи подальших наукових досліджень ми бачимо у 

вивченні аспектів створення і функціонування здоров'язбережувального освітнього середовища технічного 

вишу у системі змішаного навчання з використанням сучасних веб-технологій. В процесі виявлення 

особливостей впровадження в освіту студентів спеціальності «Металургія» здоров‟язбережувальних 

технологій, плануємо проведення повноцінного педагогічного експерименту та математичної інтерпретації 

його результатів. 
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ВЕКТОРИ РОЗВИТКУ СИСТЕМИ ПУБЛІЧНОГО АДМІНІСТРУВАННЯ 

У ПОВОЄННИЙ ПЕРІОД 

Публічне адміністрування − це процес досягнення національних цілей та інтересів шляхом організації 

діяльності суб‟єктів публічної сфери, у тому числі, законодавчих, виконавчих і судових органів та органів 

місцевого самоврядування [1]. Розвиток системи адміністрування у повоєнний період є надскладним 

завданням, яке вимагає комплексного системного підходу і врахування численних факторів. Після війни 

країни часто стикаються з руйнуванням інфраструктури, нестачею ресурсів та необхідністю відновлення 

економіки і соціальних інститутів. 

Ключовими шляхами розвитку системи адміністрування у повоєнний період вважаємо: 

 зміцнення державних інститутів з метою забезпечення стабільного та ефективного 

управління;впровадження механізмів прозорості та підзвітності для запобігання корупції і підвищення довіри 

громадськості; 

 розвиток людського капіталу, що передбачає інвестування в освіту та програми підвищення 

кваліфікації для державних службовців; заохочення участі кваліфікованих фахівців у процесі відновлення та 

розвитку країни; 




